Урок-обобщение в 6 классе по теме 

«Имя прилагательное»
Цель: 

· обобщить и систематизировать знания об особенностях имени прилагательного; 

· совершенствовать умение распознавать в речи имена прилагательные,  определять их синтаксическую роль в предложении, правильно согласовывать с существительными; 

· решать орфографические задачи на правописание суффиксов прилагательных; 

· развивать умение ярко, образно, точно выражать свои  мысли и чувства; 

· способствовать воспитанию чувства любви к окружающей природе, миру.

                                                 Ход урока

1. Организационный момент.
- Здравствуйте, ребята! Посмотрите в окно. Какой сегодня прекрасный день! На улице чувствуется весна! Мне приятно, что у вас  хорошее настроение, надеюсь, вы его сохраните до конца урока.
2. Проверка домашнего задания.
Упражнение 422

(комментированное чтение)

Опрос

- Какая часть речи называется именем прилагательным?

- Какова её синтаксическая роль?

- На какие разряды делятся имена прилагательные по значению? ( качественные, относительные, притяжательные). 
3. Определение темы урока, целеполагание.
- Молодцы.  

- Чтобы определить тему нашего урока, я вам предлагаю отгадать загадку.

Определяю я предметы, 

Они со мной весьма приметны.

Я украшаю вашу речь, 

Меня вам надо знать, беречь! (имя прилагательное) 
- Правильно, мы повторим и обобщим знания об имени прилагательном. Какую часть речи называют именем прилагательным? (Ответы учащихся.)

- Сегодня мы отправимся в путешествие в сказочный лес, имя которому — Прилагательное. В пути мы сделаем несколько привалов, на которых вы должны будете выполнить задания. Чтобы это сделать, вы должны уметь:

· выявлять имена прилагательные в тексте;

· определять синтаксическую роль прилагательных в предложении;

· правильно согласовывать прилагательные с существительными;

· правильно определять разряд прилагательного;

· решать орфографические задачи на правописание прилагательных.

Лишь в случае успешного выполнения мы с вами сможем продолжать путешествие.

- Перед вами лежат оценочные листы. Вы сами будете оценивать свою работу. Если задания на определённом привале выполнены без ошибок, ставьте «+», если имеются незначительные ошибки - «+-», если не выполнено - «-».
4. Основной этап.
- Итак, отправляемся в путь. Перед нами ворота-арка. Чтобы через них пройти в лес, нужно выполнить задание.
1. Ворота «Литературные»
- Прочитайте два описания утра.
Дети вслух читают тексты.
Текст 1
Утром небо ясно; заря пылает пожаром: она разливается румянцем. Солнце мирно всплывает под тучкой, свежо просияет и погрузится в туман…
Текст 2

С самого раннего утра небо ясно; утренняя заря не пылает пожаром: она разливается кротким румянцем. Солнце — не огнистое, не раскалённое, как во время знойной засухи, не тускло-багровое, как перед бурей, но светлое и приветливо-лучезарное — мирно всплывает под узкой и длинной тучкой, свежо просияет и погрузится в лиловый её туман.
- Из какого произведения взяты эти тексты? (И. С. Тургенев. «Бежин луг».)

- Сравните тексты и ответьте на вопрос: в какое утро вы бы хотели отправиться в путешествовать и почему? (Ответы учащихся.)

- Правильно, второй текст больше подходит к нашему путешествию. Что помогает Тургеневу сделать утро таким привлекательным? ( Наличие в тексте большого количества прилагательных.)

- Действительно, прилагательные способны сделать нашу речь более образной. Они помогают живописно изобразить предметы, явления природы.

- Вот мы и в лесу. Двигаемся вперёд.
2. Привал «Синтаксический».
- Ребята, какой сейчас месяц? (Март)

- Что вы можете сказать об изменениях в природе весной? (Ответы учащихся.)

-Послушайте, что говорится о весне в следующем тексте.
Учитель читает текст вслух.
Текст

Вот и пришла к нам весна. Уже очень скоро будет тепло и мир вокруг станет намного ярче. Ах, весна, какое прекрасное время!.. Все счастливы, улыбаются. В деревне пошли хороводы. Гулянью простор. Что яркости в зелени! Что свежести в воздухе! Что птичьего крика в садах!..

- Какова синтаксическая роль прилагательных в тексте? (Прилагательные в тексте могут быть определением и сказуемым).


Запишите 3-е (вариант 1) и 4-е (вариант2) предложения, подчеркните имена прилагательные как члены предложения.


Два ученика работают у доски.


Учащиеся осуществляют взаимопроверку и заполняют оценочный лист.
- Ребята,  это задание помогло нам сразу перебраться на следующий привал.
3. Привал «Сравнительный»
-  Как вы думаете, о чём пойдёт речь на этом привале? (О степенях сравнения прилагательных)

- Какие степени сравнения имеет имя прилагательное? (сравнительную и превосходную.)
- Как образуется простая и составная формы сравнительной степени? (Ответы учащихся.)
-Сейчас, ребята, вы поработаете редакторами. Найдите ошибки в предложениях. (Самостоятельная работа на местах).

На карточке задание.

На солнце нельзя было теперь взглянуть, - лохматейшими ослепительными потоками оно лилось с вышины. По самому синейшему небу плыли облака, словно кучи снега. Весеннейшие ветерки пахнули свежей травой и птичьими гнёздами.


Учащиеся осуществляют самопроверку и заполняют оценочный лист.
4. Привал «Орфографический»
- Впереди у нас привал «Орфографический». На нём вам нужно пройти препятствие.

Препятствие
-Образуйте от выделенных существительных прилагательные.


(Весна) проталины, (река) берег, (утро) туман, (куча) облака, (ласка) солнце, (журавль) стая, (берёза)  роща, (соловей) свист.


Учащиеся осуществляют проверку по цепочке, заполняют оценочный лист.
Физкультминутка
                                               Бабочка
Спал цветок (закрыть глаза, расслабиться, помассировать веки).
И вдруг проснулся (поморгать глазками).
Больше спать не захотел (руки поднять вверх, вдох, посмотреть на руки), 
Встрепенулся, потянулся (руки развести в стороны, выдох),
Взвился вверх и улетел (потрясти кистями, посмотреть вправо-влево).
5. Привал «Закодированный»
- Здесь поселились прилагательные с одной и двумя н. Запишем кодированный диктант. Слово, которое я называю, вы должны записать в виде н или нн. (Один ученик у доски пишет под диктовку учителя).

Утренний, песчаный, весенний, солнечный, ржаной, ветреный, журавлиный, пчелиный, величественный, небесный.


Учащиеся осуществляют самопроверку (слайд):нн,н,нн,н,н,н,н,н,нн,н.
- Объясните правописание н-нн в именах прилагательных. (Ответ учащихся.)

Учащиеся заполняют оценочные листы.
-Впереди ещё один привал.
6. Привал «Суффиксальный».
- Вставьте в слова пропущенные суффиксы. Составьте небольшой текст, используя имена прилагательные.


Туман..ая, свинц..ая, влаж..ая, трав..ая, журав..ая,сирен..ая.
- Вот мы и в школе. Все привалы позади. Со всеми заданиями вы справились. Подведём итоги. Предлагаю выполнить тестовые задания (тест у каждого на парте).

Проверка осуществляется по ключу ответов на доске.
                                                       Тест
1.Имя прилагательное -это
а) часть речи, которая обозначает признак предмета и отвечает на вопросы какой? чей?

б) часть речи, которая обозначает предмет и отвечает на вопрос кто? что?

в) часть речи, которая обозначает действие предмета и отвечает на вопросы какой? Чей?
2. Начальная форма имени прилагательного:
а) И.п., ед. ч.,;

б) И. п., м.р, ед. ч.;

в) В.п., м.р., ед.ч.
3. Найди соответствие:
1) Качественные;

2) относительные;

3) притяжательные

а) обозначают принадлежность к лицу или животному;

б) обозначают признак предмета, который не может проявляться в предмете в большей или меньшей степени; указывают на материал, время, пространство и др.;

в) обозначают признак предмета, который может проявляться в предмете в большей или меньшей степени.
4. Качественные прилагательные имеют:
а) краткую форму;

б) краткую форму, образуют степень сравнения, сочетаются с наречием очень.
5. Прилагательные в предложении могут быть:
а) определением, сказуемым;

б) подлежащим, определением;

в) определением.
6. Прилагательные имеют форму:
а) полную и краткую;

б) только полную;

в) только краткую.
7. Соотнесите начало и конец пословицы:
1. И волки сыты, и …                                             а) хитра;

2. Голь на выдумки…                                              б) пирогами;

3. Не красна изба углами, а красна…                   в) овцы целы.
8. Вместо пропуска запишите прилагательное, являющееся постоянным эпитетом:
а) … море;

б) … слёзы;

в) … поле.

Учащиеся заполняют оценочные листы.

Оценочный лист_________________________________________________

+ (выполнил без ошибок), ± (допустил незначительные ошибки), -(не выполнил).
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- Итак, вот и конец нашего путешествия. Благодаря хорошим знаниям и дружбе мы благополучно его завершили. Я хочу напомнить вам похвальное слово прилагательному:

« Я слово замечательное,-

Сказало прилагательное, - 

Я равного себе не знаю:

Я признаки обозначаю.

Без признаков предмета нет - 

Об этом знает целый свет.

Определяю я предметы,

Они со мной весьма приметны.

Я украшаю вашу речь 

Меня вам надо знать, беречь».

- Имена прилагательные обогащают нашу речь, делают её образной яркой. Прилагательные помогают увидеть мир во всём его многообразии, оценить красоту всего живого и неживого. Они используются в нашей повседневной речи, и без них она была бы скучна и монотонна.
Домашнее задание.
Рефлексия. 
- Ваши впечатления от урока покажите на доске с помощью смайликов.
Напоминаю, красный смайлик – нет, синий – нейтрально, а зеленый — понравился.

- Молодцы, ребята, Вы очень хорошо работали, справились со всеми заданиями. 
